

## Его именем названа улица: Алексей Феоктистович Выходцев

Елена Альбертовна Селиванова

В 2001 году Вторая Северная улица была названа в честь Алексея Феоктистовича Выходцева (12.02.1927 - 17.11.2000), которого называют легендой, историей и памятью Стрежевого с далеких 30-х годов. Он - один из первых жителей п. Стрежевой. Большую часть своей сознательной жизни проработал учителем, имел звание «Отличник народного просвещения» и ушел на заслуженный отдых незадолго до своего юбилея. Он был оптимистом по натуре. Инженер по образованию, отмечал, что карьеры сделать не мог по причине того, что везде по анкетам значился как сын кулака. По этой причине многие награды и почести обошли его стороной.

Родился Алексей Выходцев в 1927 году, в Омской области, в семье крестьянина. В архивном фонде Тевризского райисполкома Омской области хранится личное дело на его отца, раскулаченного Выходцева Феоктиста Федоровича, жителя села Шухово Тевризского района Омской области. В карточке обследования хозяйства указано: «Состав семьи: отец - 80 лет, мачеха - 65 лет, жена - 40 лет, сам домохозяин - 38 лет, сын - 12 лет, сын - 7 лет, дочь - 8 лет, сын 1 ½ года; сельскохозяйственные машины - молотьяга, косилка с приводом; какие машины работали на стороне - молотьяга, за плату 60 коп. с овина или же за 2 овина отработать 1 день, обслуживалось своей семьей с лошадьми, заработано молотьягой 14 руб.; другие неземледельческие доходы - рыбный промысел.

Характеристика сельского хозяйства:

|                 | 1928/1929 г. | 1929/1930 г. |
|-----------------|--------------|--------------|
| быков и нетелей | 1            | 1            |
| коров           | 8            | 4            |
| молодняка       | 3            | 2            |
| овец и коз      | 8            | 10           |
| свиней          | 4            | 2            |

Хозяйство Феоктиста Выходцева является кулацким, т. к. таковой занимается эксплуатацией населения через приставления невода, во вторых эксплуатирует население путем сдачи с/х машин и эксплуатацией батраков и скупкой и перепродажей, а поэтому в силу ст. 6, 7, 10 и 11 инструкции обложить в индивидуальном порядке с повышением доходности от сельского хозяйства на 75 %».

Согласно выписки из протокола заседания сельской учетной комиссии Шуховского сельсовета от 06.06.1929 г. хозяйство Феоктиста Выходцева за эксплуатацию машиной бедняков было признано явно кулацким.

Ко времени всеобщей коллективизации их семья считалась зажиточной, поэтому и вызвала недобрую зависть некоторых односельчан, хотевших завладеть их имуществом. Феоктисту Выходцеву дали два года лагерей, его семья подлежала раскулачиванию и высылке в Нарымский край. Вскоре после освобождения он, завербовавшись в Александровский район под надзор спецкомендатуры, перевез свою семью в наши места (пп. Колтогорск, Стрежевой).

В 1997 году на вопрос журналиста “Как Вы оцениваете прожитую жизнь?”, Алексей Феоктистович Выходцев ответил: “Неоднозначно. Но по большому счету жизнь удалась, если взять во внимание, что были такие обстоятельства, в результате которых я вообще не должен был остаться в живых. Я был несколько раз при смерти, первый раз - когда во время ссылки нашу семью везли по реке Васюган и я, совсем маленький, сильно простудился. Но, наверно, мне уготована была иная судьба. Я выжил, правда, был очень хилым. Но вернулся из лагеря отец, а он у меня великий рыбак, начал добывать рыбу и поставил меня на ноги. Я унаследовал от отца моральную силу и сам себя воспитывал физически и духовно. Для меня самым главным в жизни была и есть семья. Я работал одновременно в трех школах, ездил на работу за 60 километров, работал до часу ночи. Когда кто-то рядом со мной, крепкий и здоровый, жалуется на бедность, я оцениваю этого человека со своей позиции: я побеждал нужду трудом”.

В 30-40 годы Алексей Выходцев учился в стрежевской и александровской школах. В 1951 году закончил Томский электромеханический институт инженеров железнодорожного транспорта, получил специальность инженера-механика и звание инженера-лейтенанта. Работал бригадиром сборочного цеха по слесарно-клепальным работам, заместителем начальника, начальником вагонного депо на ст. Половина в Иркутской области. После расформирования депо, решил осуществить давнюю мечту - стать учителем. Работал учителем трудового обучения и физики. В 1960 г. семья переехала в г. Иланский Красноярского края. Работал учителем физики и математики, директором восьмилетней школы, директором Школы рабочей молодежи, директором ГПТУ железнодорожников. В 1970 г. по приглашению Александровского РК КПСС переехал с семьёй в г. Стрежевой. Сразу был назначен и в течение 15 лет работал директором школы рабочей молодежи. С 1985 по 1996 годы - учитель черчения школы №3. Всё это время Алексей Феоктистович активно участвовал в общественной жизни города. Отзывчивый, внимательный, инициативный, он был человеком дела, которого волновала судьба стрежевчан и Стрежевого. Являлся лектором ГК КПСС, членом правления общества “Знание”, внештатным инспектором народного контроля города, руководил секцией лекторов-международников, был народным заседателем городского суда. Алексей Феоктистович награждён медалями и нагрудными знаками «За доблестный труд», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», «Ветеран труда», «Отличник народного просвещения», «Ударник 9-й пятилетки».

Жена А.Ф. Выходцева, Лидия Михайловна (5 июля 1928 г. - 4 октября 2015 г.), - экономист, работала в Стройбанке, в КМСУ. Вышла на заслуженный отдых в 1981 г. Супруги воспитали двух дочерей.

Алексей Феоктистович Выходцев - автор книги «Мой Стрежевой», рассказывающей о трудной и полной лишений жизни спецпереселенцев. По словам Павла Кугаевского, друга и соседа Алексея Выходцева, эта книга - память о людях, которых не сломила ссылка, нечеловеческие условия жизни (голод, холод, отсутствие одежды и обуви, отсутствие всяких прав, одни только обязанности и сплошные унижения), напоминание нашим внукам и правнукам о том, как жили их деды и прадеды, вывезенные на вымирание. Книга содержит биографический материал, основана на воспоминаниях автора. Она впервые увидела свет в 1995 г. и была переиздана в 2000 г.

Составители сборника “Шаг навстречу прошлому” неоднократно ссылаются на книгу “Мой Стрежевой” и публикации краеведа в газете “Северная звезда”.

2020 г.